

# 倒计时9天，探班第四届矿物宝石博览会

——全家出发，5·19去郴州“与宝石约会”全攻略

文：今日女报/凤凰网记者 谭琴

日前，今日女报/凤凰网记者受邀前往郴州参加“魅力矿博，世界共享——中外媒体郴州矿博行大型集中采访活动媒体见面会”，在第四届矿博会倒计时

9天的日子为大家揭秘第四届矿博会的情况。

在媒体见面会上，郴州市委书记易鹏飞致辞说：“郴州物华天宝，是独具优势的宝地。郴州作为‘中国有色金属之乡’，‘微晶石墨之乡’，‘中国银都’，‘中

国观赏石之城·矿物晶体之都’，已发现矿产110多种，其中钨、铋、锡、萤石等保有储量居全国前列，是全国最大的白银、铋、微晶石墨生产基地，初步发现的宝石资源有通天玉、七彩石、黄蜡石、青花石及各类矿物晶体和

奇石等，全国80%的矿物晶体产自郴州，这是大自然赋予郴州的‘金色’资源和玉石资源，被誉为‘金玉良缘’。”

郴州市长瞿海接受今日女报记者专访时特别提出，本届矿博会特别适合家庭来郴州游玩。

此次矿博会的配套设施完美适配家庭出行，有深受先生、女士、孩子们和老人喜欢的各种家庭项目，“尤其在郴州桂阳县的宝山国家矿山公园，地下探洞路线是非常有趣的科普教育活动，会给孩子留下非常深刻的印象！”

## 看点1：“5·19宝石约会”

郴州地处湘南活动大陆边缘型陆缘弧异地地体的东部以及湘东早古代大陆岛弧型异地地体的南东部，南岭中段成矿亚带中东部以及南岭东段成矿亚带。”这句拗口极了的话被展馆解说员顺溜地脱口而出，听起来很让人“不明觉厉”，但是，当记者在郴州世界有色金属博物馆观看了3D立体科技展现的郴州地质剖面图之后，才切身感受到，郴州像是一座被奇幻森林包围着的天然矿物宝石聚宝盆。

展馆中的宝石颜色各异，有的雪白如玉、玲珑剔透，有的质地似玉、色黑如漆，枣红、粉红、米黄、乳白、淡绿，棕色……矿物宝石经历亿万年的地理作用，造型奇特，有的形如鱼子蛋，有的呈不规则连体晶簇，形如巨大的白莲花，有的精巧微妙，有的大到吨计，无论哪一种，仿佛都能闻到各种矿物元素流动在空气中的味道，能听见敲击它们时发出的清脆宏亮的声音……

在实地矿博行中，令人眼花缭乱、目不暇接的视觉盛宴，不仅牵动着前去探班的女记者们流转的目光，还格外激起了男记者们迸发的“少女心”和“科普欲”！

待5月19日第四届矿博会开幕，脱胎于地球母体各处的世界级矿物宝石将在灯光和目光的聚焦中，揭开美丽的面纱。来自美国时尚矿物的镇馆之宝、世界上最大的重达26吨的自然铜——“大地铜心”4月初，这块全球最大的浮铜标本开始了长达12000公里，飘洋过海从美国东北部到中国郴州的旅程。第四届矿博会开幕后，将于郴州国际会展中心正门入口展示这个世界级标本。

除此之外，还有世界顶级碧玺系列；产自澳大利亚的世界上最大的欧泊；产自云南的世界上最大的花状方解石单晶体之一，因其造型酷似湖南的省花——芙蓉，故被湖南人民称为“芙蓉花”；产自四川的世界上中国最大的海蓝宝、孔雀

石等各类美丽的宝石……

在郴州世界有色金属博物馆的序厅中有一座金字塔结构的核心多媒体荧幕，驻足其前，宇宙大爆炸的能量袭来，而银馆、铋馆、钨馆等金属元素的独立展馆生动讲述着郴州这三种最具有代表性的矿物的故事，5D影院和体验式探险循环轨道车展现的微观与宏观世界，置身其中才体会元素与我们的生活多么贴近而真实。在展馆中最受欢迎的必然是体验式的影像互动，你可以走到镜头前的“脚印”上，装置通过感应会“咔嚓”一张照片显示在旁边的显示屏，通过扫码可以直接将这一瞬间保存到自己的手机，温馨提示，一定要连到博物馆的WiFi（无需密码）才可扫取二维码噢。

同时，较之上一届矿博会，本届矿博会的安保设备设施大幅度增加，装置了X光过包机、金属探测门、人脸识别系统、场馆人数统计系统。而且在安保人员方面，巡特警支队便衣大队为主要力量，抽调反扒能手开展反扒行动，严厉打击场馆内外的扒窃违法犯罪。组委会还在场馆的南大门进口处和北大门出口处分别设置了报警中心，若是单身女性叫上闺蜜同行，也不用担心安全问题。

同时，第四届矿博会积极争取有关部门的支持，引进人才和设备，建设矿物宝石国家级检测中心，严把参展矿物宝石质量关，杜绝假冒伪劣产品进入展馆，营造诚信参展的良好环境。

本届矿博会将启动国际矿物宝石商务交易平台，便于全世界广大矿业企业和矿物宝石市场通过云计算、大数据、互联网、物流网等现代信息技术，进行网上矿物宝石便捷交易，创新矿物宝石销售和交易方式，拓展矿物宝石交易平台。同时，将沿郴州大道规划建设多个矿物宝石市场，逐步打造矿物宝石交易“十里长街”，并将其打造成国内乃至世界的矿物宝石交易集散地。



来自美国时尚矿物的镇馆之宝、世界上最大的自然铜，重达26吨。



目前世界上最大的花状方解石单晶体之一，产自云南。



产自巴西的宝石级花形碧玺，碧玺常见柱状，花形片状非常罕见，葡萄红的碧玺与白色的白云石共生，由Arkenstone公司总裁莱温斯基先生收藏。



世界上最大的海蓝宝，产自四川平武海拔5000米的雪宝顶，颜色碧蓝、透明，扁状海蓝宝晶体组成的造型与云母共生，由国际知名藏家郑建蓉先生收藏。

### ■探班贴士：

本届矿博会的主会场（核心展馆）是郴州国际会展中心，同时还设有郴州高新技术产业园区有色金属博物馆、郴州市柳园国家矿山公园博物馆、郴州市地质资源博物馆等三大分展馆。规划展览面积13万平方米，近3000个展位。

主会场展厅一楼为化石、彩宝、观赏石、根雕展区；二楼为矿晶、宝石、玉石首饰产品及创意设计、专业媒体、鉴定机构展区；户外广场为矿山设备、矿晶与美食展区；负一楼为矿博会保税仓储区。

### ■建议：

上午，下午分别选择其中一个展馆观赏，在观赏的同时可以挑选喜爱的宝石购买。若全家出游，请爸爸妈妈在欣赏矿物宝石的同时也务必牵好宝贝。

## 看点2：

### “孩子最爱的课堂之宝山探洞”

在郴州桂阳县的宝山国家矿山公园，可以带着宝贝乘坐小火车，深入300米下的地底，随着火车缓缓驶入，矿物宝石的前世今生渐渐浮出水面，这是一堂有声有色的矿物宝石科普课。井下有色彩斑斓的孔雀石、晶莹剔透的冰晶石、刺激的矿井探险和3D电影，而古时遗留下来的众多老窿洞，更诉说着一部千百年来宝山悠久的采矿史。

在完美pk《寻龙诀》场景的深邃的地底矿道中，用现代技术还原了千百年来劳动人民采矿的场景，包括汉代火爆工艺，隋唐采矿工艺，宋元支护方式和现代采矿作业展示。当然，在矿道中，这里至今仍然存留着古人采矿的真实遗迹，古代采矿工具。在三百多米深的地底，可以遥想，一群瘦弱的古代矿工，佝偻着身躯，背负着沉重的矿石，匍匐前行在曲折的巷道来，惊叹古人的才智，更钦佩他们的毅力。

“寻宝”环节一定是大家的最爱。进入景区前，工作人员会分发游戏芯片，拿着芯片不断贴近矿道石壁感应，要是发出“滴”的一声，恭喜你，寻宝成功！

### ■探班贴士：

矿井巷道位于地下300米的深处，洞内凉爽，请记得为家人和宝贝披好外套。

## 看点3：“亿万年的自然心形”

5月20日对所有的女性来说都是非常令人期待的日子，这一天恰好是第四届矿博会开幕第二天。若是宝石挑花了眼，你得去看这块独一无二的“心形丹岩”。在郴州苏仙区的飞天山景区，丹岩叠嶂，沟壑纵横。若是从空中俯瞰，会看到景区正中心有一个巨大的“心形”，由自然的植被覆盖，蔚为壮观。可以走近这块巨石，欣赏它的皮肤上由岁月雕刻出来的纹理，仿佛在诉说，亿万年过去了，盛满了至死不渝爱意的“心”仍在。

飞天山的丹霞地貌气象壮观，崖寨的绝壁像是代表着郴州矿物宝石出产的剖面图。乘船沿着飞天山景区的翠江，北岸的陡峭崖壁上的竖向溶蚀洞穴中，清晰可见穴内棺廓，古人如何置入更是一个众说纷纭的千古之谜，为飞天山增添了一抹神秘色彩，瞬间使人穿越到《盗墓笔记》的场景。

### ■探班贴士：

除却四大博物馆和刺激的探洞，唯美自然的地质游，郴州还有让世界为之深呼吸的东江湖，可以带着小朋友和父母进行一次洗肺之旅。闭馆之后的夜晚，若是周六，去郴州湖南省昆剧团“湘昆苑”欣赏一场“情不知所起，一往而深”的《牡丹亭》，在5·19这个奔赴郴州与宝石约会的小假期回味古时美丽的爱情。